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Найбольш iнтэнсiўнае развiццё асобы ў школьныя гады адбываецца пры 

арганiзацыi яе актыўнай пазнавальнай дзейнасцi. Для ажыццяўлення 

пазнавальнай дзейнасцi неабходна фармiраванне матываў дзейнасцi. Самым 

значным матывам навучання з’яўляецца пазнавальная цiкавасць. Значыць, 

актывiзацыю пазнавальнай дзейнасцi трэба пачынаць з прабуджэння 

пазнавальнай цiкавасцi пры дапамозе спецыяльна падабраных формаў i 

метадаў. 

Якiя магчымасцi падручнiка ў выхаваннi пазнавальнай актыўнасцi 

вучняў? Што дае выкарыстанне пазнавальных праблем для рэалiзацыi 

падручнiкам яго асноўных функцый? Па-першае, пазнавальныя праблемы 

даюць магчымасць далучыць вучняў да працэсу пошуку i «адкрыцця»  новых 

ведаў, уменняў, спосабаў творчай дзейнасцi. Па-другое, пастаноўка перад 

вучнямі разнастайных пазнавальных праблем стварае ўмову для якаснай 

дыферэнцыяцыi i iндывiдуалiзацыi адукацыйнага працэсу. Па-трэцяе, 

рашэнне вучнямі пазнавальных праблем, крынiцай якiх выступае іх асабiсты 

жыццёвы вопыт, спрыяе разуменню патрэбнасцi, важнасцi, мэтазгоднасцi 

вывучэння прадмета. Па-чацвёртае, пазнавальныя праблемы могуць 

паспяхова выконваць функцыю своеасаблiвага сiстэматызатара. Гэта 

адбываецца тады, калi вучні далучаюцца да працэсу ўстанаўлення сувязяў 

памiж рознымi фактамi, з’явамi, паняццямi, заканамернасцямi. Вядома, што 

чым больш новы матэрыял звязаны з засвоеным раней, тым ён больш цiкавы 

для вучняў. Па-пятае, цяжкi, але даступны характар праблем не толькi 

фармiруе цiкавасць вучняў да таго, што яны вывучаюць, але i пэўную 

настойлiвасць у вырашэннi пазнавальных задач. Па-шостае, пазнавальныя 

праблемы – гэта цудоўны спосаб самаправеркi, калi крытэрыем якасцi 

адукацыi выступае не працэс («я вучыў»), а вынiк («я вырашыў праблему»). 

Па-сёмае, сама прырода пазнавальных праблем фармiруе ў вучняў асобыя 

адносiны да зместу адукацыi, якая выступае перад iмi не ў выглядзе застылых 

пастулатаў, а ў якасцi структуры, якая дынамiчна развiваецца. Па-восьмае, 

рашэнне пазнавальных праблем – гэта i падстава да ўстанаўлення адносiн 

супрацоўнiцтва памiж настаўнiкам i вучнямі. 

Развiццё пазнавальнай цiкавасцi да вывучэння беларускай мовы – гэта 

асноўная накiраванасць прадмета, якая забяспечвае магчымасць фармiраваць 

у вучняў несупярэчлiвае ўяўленне пра сiстэму i структуру мовы, звярнуць iх 

увагу на моўныя факты, якiя цiкавыя длямалодшых школьнікаў.   

Фармiраванне пазнавальнай дзейнасцi напрамую звязана з арганiзацыяй 

адукацыйнага працэсу. Рубрыкi, якiя прапануюцца ў падручнiку, 
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дапамагаюць настаўнiку ў гэтым. Вучні – раўнапраўныя ўдзельнiкі 

навучання, яны, як i настаўнiк, адказваюць за свае поспехi i недахопы. 

Настаўнiк павiнен садзейнiчаць развiццю актыўнасцi i самастойнасцi 

малодшых школьнікаў на ўсiх этапах навучання, каб вучні маглі прымаць 

вучэбную задачу, удзельнiчаць у выбары сродкаў яе рашэння, ажыццяўляць 

кантроль i самакантроль. Iх удзел у адукацыйным працэсе заключаецца не ў 

прыняццi гатовага ўзору, а ў выказваннi прапаноў, абмеркаваннi найбольш 

мэтазгодных спосабаў адказу на пытанне «Як рашыць вучэбную задачу?» 

Адсюль яшчэ адзiн важны сродак у фармiраваннi пазнавальнай дзейнасцi – 

гэта асоба настаўнiка ў парадыгме вучэбнага супрацоўнiцтва. Праца ў парах, 

групах садзейнiчае развiццю здольнасцi разумець i ўлiчваць iнтэлектуальную 

пазiцыю iншага чалавека. Падручнiк настаўнiку i вучням дапамагае 

вызначыць неабходнасць такой працы.  

Яшчэ адным важным сродкам у фармiраваннi пазнавальнай дзейнасцi 

з’яўляецца дыферэнцыяцыя навучання, якая разглядаецца як магчымасць 

iндывiдуалiзацыi навучання ва ўмовах аднаго класа. Распрацавана многа 

розных методык дыферэнцаванага навучання, але ўсе яны датычацца ў 

асноўным аб’ёму прапануемага вучням матэрыялу: «моцным» дзецям 

настаўнiк дае больш заданняў, чым «слабым». Але такое рашэнне праблемы  

не здымае  саму праблему: здольныя вучнi затрымлiваюцца ў сваiм развiццi, 

а «слабыя» не могуць пераадолець цяжкасцяў, якiя ўзнiкаюць пры рашэннi 

вучэбнай задачы. У падручнiку «Беларуская мова»  

I.I. Паўлоўскага (4 клас) прапануюцца заданнi, падабраныя па прынцыпе 

«больш цяжкае – больш лёгкае». 

У падручнiку «Беларуская мова» закладзены важныя сродкi для 

фармiравання пазнавальнай дзейнасцi вучняў: 1) навуковасць i лагiчнасць 

падачы матэрыялу на аснове мыслення i ўяўлення; 2) арганiзацыя 

адукацыйнага працэсу; 3) формы супрацоўнiцтва; 4) алгарытмiзацыя i 

мадэляванне; 5) прынцып дыферэнцыяцыi. 

Напрыканцы другой чвэрцi ў 4 класе была праведзена кантрольная 

праца, якая ўключала чатыры групы заданняў: першая група заданняў 

правярала, наколькi асэнсоўваюць вучнi засвоеныя iмi веды i як 

выкарыстоўваюць iх у стандартнай сiтуацыi. Па гэтай групе клас набраў 

55,7%; другая група заданняў правярала, як вучнi ўмеюць выкарыстоўваць 

свае веды ў новай, незвычайнай для iх, нестандартнай сiтуацыi. Па гэтай 

групе заданняў клас набраў 59,4%; трэцяя група заданняў высвятляла, 

наколькi навучанне садзейнiчала агульнаiнтэлектуальнаму развiццю вучняў i 

станаўленню iх пазнавальнай дзейнасцi. Па гэтай групе клас набраў 63,1%; 

чацвёртая група дазваляла меркаваць пра агульны ўзровень моўнага развiцця 

вучняў, пра ўзровень iх моўнай кампетэнцыi. Па гэтай групе клас набраў 

78,2%.  

Таксама малодшым щкольнiкам былi прапанаваны фразы для 

анкетавання: «Я даведаўся, што….», Новым для мяне стала…», «Я ўпэўнiўся, 



Республиканская научно-практическая интернет-конференция молодых исследователей 
 MediaLex-2017 

 
 

 

што…», «Я адкрыў для сябе…», «Мне спадабалася…». 62,8% вучняў 

чацвёртага класа адказалi, што iм на ўроках беларускай мовы цiкава, 

пазнавальна. Вось прыклады некаторых дапiсаных фраз: «Я ўпэўнiўся, што 

беларуская мова прыгожая», «Я ўпэўнiлася, што ў беларускай мове шмат 

пазнавальнага», «Мне спадабалася вывучаць беларускую мову з дапамогай 

цiкавых заданняў i практыкаванняў». 

Намi была прапанавана анкета для бацькоў. У яе былi ўключаны 

пытаннi, якiя даюць уяўленне пра пазнавальную дзейнасць вучняў. На 

пытанне «Цi часта я чую пра ўрокi беларускай мовы ад дзiцяцi?» адказалi: 

1) было цiкава – 30,8%; было сумна – 1,7%; было цяжка, але цiкава – 65,1%; 

я сам адкрыў цi мы адкрылi cпосаб – 3,7%; я сам знайшоў памылку – 26,6%. 

На пытанне «Цi часта маё дзiця выконвае дамашняе заданне па 

беларускай мове?» адказалi: 1) з жаданнем – 29,8%; 2) з цiкавасцю – 30,1%; 

3) самастойна i правiльна – 32,3%; 4) з нежаданнем – 2,7%; 5) робiць у 

апошнюю чаргу – 14,3%. 

Такiм чынам, з вышэйпрыведзеных матэрыялаў можна зрабiць вывад, 

што ў падручнiку «Беларуская мова» I.I. Паўлоўскага закладзены важныя 

сродкi для фармiравання пазнавальнай дзейнасцi малодшых школьнiкаў. 

 

 
 


